

EXPUNERE DE MOTIVE

Conform angajamentelor asumate prin Documentele de negociere pentru Capitolul 7 – Agricultură, în cadrul procesului de pregătire a aderării României la Uniunea Europeană este necesară armonizarea legislației românești privind mecanismele comerciale cu legislația comunitară în domeniu.

Astfel, România s-a angajat să introducă într-o manieră simplificată, și treptat: sistemul de certificate de import și export pentru produsele agricole, reglementat în Uniunea Europeană prin Regulamentul (CE) nr. 1291/2000 de stabilire a normelor comune de aplicare a sistemului de certificate de import și export și de certificate de fixare în avans pentru produsele agricole și, sistemul garanțiilor de import și export pentru produsele agricole, reglementat în Uniunea Europeană prin Regulamentul (CEE) nr. 2220/1985 de stabilire a normelor detaliate comune de aplicare a sistemului de garanții pentru produsele agricole.

În prezent, în România nu există cadrul juridic aferent sistemului comunitar de garanții de bună execuție a certificatelor de import și export.

Sistemul de garanții va introduce obligativitatea din partea operatorilor economici care derulează operațiuni de import și export cu unele produse agricole pe baza unui certificat de export sau import, să pună la dispoziția autorității competente, o sumă de bani, sub formă de depozit în numerar sau scrisoare de garanție bancară, ca asigurare a îndeplinirii obligației asumate, în condițiile prevăzute în prezentul proiect de lege.

Pentru a facilita implementarea sistemului de garanții și a veni în sprijinul operatorilor economici, prin proiectul de lege se propune o formă simplificată a acestui mecanism comercial.

În cazul neexecutării sau executării parțiale a importului sau exportului unui produs pentru care trebuie constituită o garanție, garanția depusă anterior se execută total sau parțial și fondurile astfel rezultate vor fi preluate la bugetul de stat.

Proiectul de lege vizează asigurarea adaptării politicii agricole pe produs la mecanismul comercial specific, reprezentat de garanția de export, respectiv de import, la reglementarea și practica comunitară. Acest mecanism urmărește asigurarea unui climat economic transparent, stabil și favorabil operațiunilor de import și export cu produsele agricole stabilite prin reglementările organizării de piață pe produs, derularea acestor operațiuni comerciale în condiții sporite de siguranță, disciplină financiară a operatorilor economici și responsabilizare a acestora.


Prin instituirea sistemului de garanții de bună execuție a certificatelor de import și de export, se urmărește familiarizarea operatorilor economici cu procedurile și modalitățile europene, astfel încât la momentul aderării să se poată aplica integral sistemul european.

Sistemul se va aplica, pentru un număr restrâns de produse agricole, ce urmează să se stabilească prin hotărâre a Guvernului, la propunerea Ministerului Agriculturii, Pădurilor și Dezvoltării Rurale.

Agencia de Plăți și Intervenție pentru Agricultură, Industrie Alimentară și Dezvoltare Rurală este desemnată autoritatea competentă care va gestiona administrarea sistemului de garanții de import și export.

Față de cele prezentate, a fost elaborat proiectul de lege anexat, privind instituirea sistemului de garanții pentru importul și exportul produselor agricole, pe care îl supunem Parlamentului spre aprobare.

PRIM-MINISTRU



CĂLIN POPESCU-TĂRICEANU